青东煤业: "廉味"传清风 德馨润正气

今年以来,淮北矿业集团青东煤业积极 推进廉洁文化建设,通过多维度举措,全方位 提升廉洁文化影响力, 助力企业营造风清气 正的良好氛围。

突出思想教育,让廉洁意识深入人心。该 公司高度重视培育职工廉洁意识,组织党员 干部前往陈官庄淮海战役纪念馆,开展"致 怀先烈魂常在, 牢承使命步铿锵" 革命传统 教育,以革命精神激励党员干部坚守初心,强 化廉洁奉公意识;组织学习集团公司纪委发 布的《现在收手还来得及》评论文章,以实际 案例为警示,用身边事教育身边人时刻保持 警惕,严格遵守党纪国法,做到廉洁从政、廉 洁用权、廉洁修身、廉洁齐家。此外,举办"廉 洁家庭"评比活动,职工通过讲述家风故事, 评选出一批"廉洁家庭",以良好家风涵养廉 洁作风,推动家风与"廉风"相互促进,进一 步营造了浓厚的廉洁文化氛围, 让廉洁之风 深入人心。

教育形式多样,让廉洁内化为自觉行动。 该公司结合工作实际,组织基层党支部开展 党风廉政教育和党纪学习教育活动。通过 "两学一观"模式,引导党员干部将遵规守纪 内化为自觉行动。利用 VR 线上参观平台开 展"廉"线古今活动,让党员干部足不出户 即可接受廉洁文化熏陶。此外,借助广播、宣 传栏等宣传阵地,推出"每周一廉""一图一 解"等特色栏目,营造浓厚的廉洁学习氛围; 开展 "履职随意、用权任性"专项整治和 "规范权力运行、杜绝小微腐败"党风廉政教 育培训班,通过科区月度学习警示案例和清 廉故事,不断扩大廉洁教育的覆盖面和渗透

以制度为纲,引领廉洁风尚。该公司将党 风廉政建设责任层层落实到部门、单位和个 人,依据党纪法规和集团公司新要求,完善管 理干部违规违纪"负面清单",明确行为"红 线"和纪律"禁区",以"清单化"管理增强 廉洁风险防控的针对性。针对人财物、经营机 电、处置销售等重点岗位、关键领域和环节, 深入开展风险排查,制定防控措施,落实主体 责任,强化监督检查,严肃追究违规责任,为 企业合规经营提供制度保障。

以文化为重,创新廉洁宣传方式。该公司 积极创新廉洁文化传播方式, 利用现代信息 技术和新媒体平台,组织党员干部参观准矿 清廉"云"展馆;征集廉洁文化作品,传递廉 洁价值理念,营造崇廉尚洁的工作氛围;依托 廉政教育基地举办"以案示警"党风廉政警 示教育讲堂,构建线上线下相结合的廉洁文 化阵地;在重要节日节点,通过短信、微信向 党员干部和关键岗位人员发送廉洁提醒,引 导干部职工筑牢拒腐防变的思想防线, 共同 为推进廉洁文化建设贡献力量。 (杨媛瑗)



新书赠职工

近日, 天津送变电工程有限公司组 织部分职工代表开展赠书活动, 营造爱 读书、读好书的浓厚氛围。图为职工领到 沈岳 摄影报道

创新发展服务矿井生产

中煤新集设备维修公司 2024 技术创新工作综述

2024年,中煤新集设备维修公司围绕中 煤新集公司"三业协同"高质量发展战略布 局,持续加大新设备、新技术、新工艺、新材料 在设备检修中的应用,安全保障能力进一步 加强,工作效率显著提升,设备检修质量实现 质的飞跃,经营指标、经营成效明显,能源保 供能力进一步增强, 为公司各矿井煤炭生产 提供了优质的生产服务保障。

"五小"创新和技术攻关持续发力,全年累 计完成"小改小革"创新项目 31 项;申报中国 中煤优秀"五小"科技创新成果1项,获得 2022—2023 年度集团公司优秀"五小"科技成 果奖二等奖;申报全国职工"五小"创新成果2 项;申报全省"五小"成果路演项目1项;荣获 新集公司"五小"项目5项;全年申报及授权专 利 6 项,累计完成专利申报 9 项,完成专利授 权 9 项。设备维修公司青年创新工作室获评 2024年中国中煤优秀青年创新工作室荣誉。

采取新技术 织密安全防护网

2024年,中煤新集设备维修公司建设完 善了地面安防监控系统,实现对全公司检修 作业现场的全方位、无盲点监控,各级管理人 员和安全工作人员依托公司办公网络即可实 时抽查职权范围内的任意作业点现场作业情 况,及时发现和排除现场安全隐患、纠正检修 作业人员的不安全行为,实现"足不出户"尽 知"天下事",充分发挥网络"千里眼"智能系 统的保安作用。

进一步落实"三分离"安全举措,为生产 车间加装门禁管理系统,通过智能识别,分类 准入,有效管理外来人员,杜绝外来人员进入 可能带来的安全风险;完善行车投影灯、车辆 雷达影像、语音报警及行车记录等功能,实现 对作业人员的警示提醒,提高作业安全保障 能力;增加了40台行车语音报警装置,配合 行车起吊作业"手指口述"提高起吊作业安全

在千斤顶拆解过程中,引进移动式高频



●中煤新集设备维修公司液压支架检修班利用晴好天气,抓紧检修液压支架。

加热设备替代以往使用割炬手工加热, 在提 升加热效率、减少环境污染的同时,有效降低 了动火作业带来的安全风险,达到了增效、保 安效果。

使用新器具 实现检修稳定可靠

为实现质量检测高效、精准,通过引进测 温枪、测厚仪、硬度仪、表面粗糙度仪和第三 方检测检验等科学手段,加强源头质量检查 检测,杜绝不合格新配件或修复件进入检修 环节。对外委返修设备、配件及自购新配件进 行全覆盖检查检测,借助新装备、新器具的精 准检测,提前发现不合格设备和产品,杜绝不 合格件进入检修环节,实现了设备检修质量 的稳定可靠。2024年, 共发现厂家质量问题 57 项,均按质量反馈流程进行处理。

利用变频器实验台、电机水路试压装置、 大功率设备加载试验台、电液控试验装置等 质量检测新装备,加强对检修后设备、部件的 检测、检验,获取准确的性能参数,实现对设 备检修过程的质量管控, 大幅提升检修质量 的保障水平;喷砂设备、自动喷漆房的应用, 使设备检修在确保内在质量的同时, 实现了 设备外观质量的显著提升,真正达到"修旧如 新"的"再制造"效果。

推广智能化 减少人工成本

2024年设备维修公司持续深化焊接机器 人、数控车床、加工中心、数控等离子火焰切 割平台等智能化设备的推广应用,结合设备 检修和配件加工实际,拓展了智能化设备的 应用范围和加工效率,拓展了检修所需复杂 配件的加工范围,对加工数据、加工程序进行 整理共享,实现了对日常加工件的批量加工, 充分发挥了智能化设备批量加工的优势,显 著提升了加工效率,在降低检修成本的同时, 减少了人工成本的投入。

专业技术人员与各岗位生产技术骨干组 成技术攻关小组,深入研究新设备在日常检 修加工作业中的应用,将焊接机器人引入支 架部件修复作业,实现了部件修复作业的自 动化操作,工作效率提升到原来的两倍以上, 修复质量、美观度显著提升,大幅降低了作业 职工的劳动强度;利用数控等离子火焰切割 机与自动气体保护焊接设备,研发中部槽堆 焊修复工艺,实现了中部槽修复的自动化,有 效提升了工效,减少了人力资源占用。

培训新技能 培养检修加工人才

设备维修围绕智能化设备推广工作,大 力开展智能化设备应用技能培训,积极储备 高技能检修加工人才队伍。2024年,设备维修 公司邀请了激光切割机、焊接机器人、清洗 机、风炮机、柴油单轨吊维修等厂家来厂进行 新产品试验和技术交流活动,积极为职工技 能提升提供条件。利用导师带徒活动,组织青 年铆焊、加工人员学习掌握机器人、车控车床 和加工中心操作技能,截至2024年末,该公 司一矿综修车间 40 岁以下铆焊人员已全部 掌握焊接机器人操作;数控车床推广应用13 台,具备操作能力的员工22人,实现了所有 车间全覆盖;加工中心已应用4台,具备操作 能力8人,完成了铣、钻、攻、镗等多种复杂加 工工艺的智能化替代。

精心组织开展 2024 年新集公司第十四 届职工职业技能竞赛综机维修电工、综机维 修机工两个工种实操比赛,开展 2024 年设备 维修公司"安康杯"液压支架侧护千斤顶装 配、数控车床台阶销加工、蒂芬巴赫先导阀装 配三个工种技能竞赛。比赛命题紧密结合公 司工作业务,突出实战性,有效促进了同工种 岗位职工的交流,为公司职工技能水平提升 提供重要平台,进一步弘扬了工匠精神,培养 一支高素质的技能人才队伍。

在新的一年里,中煤新集设备维修公司 仍将坚持以改革创新为手段,以服务矿井生 产为中心,围绕"新"字下功夫,紧扣"新"字做 文章,大力推进设备检修业务的流程化、模块 化和智能化,在检修效率、检修质量、生产服 务质量上再上新台阶,为矿井安全生产保驾 护航,为新集公司高质量发展贡献力量。

山东淄博:一块"文物饼干"破圈鼢启示

2月12日,在淄博陶瓷琉璃博物馆的文 创商店前,游客王焕芝端详着一盒"青釉莲花 尊"造型的饼干,忍不住赞叹:"这不仅是点 心,更是一件艺术品。"

青釉莲花尊、淄博大鱼盘、金三彩象灯 ……每一款"文物饼干"都承载着淄博陶琉文 化的深厚底蕴。原来,这是淄博陶瓷琉璃博物 馆联合本地企业淄博金益德食品有限公司推 出的文创产品之一。将馆藏文物元素融入食 品设计,化作可品尝的文化符号,游客在博物 馆参观后,不仅能带走文物同款造型的饼干, 还能通过包装上的二维码云听文物故事,实 现"舌尖上的文化之旅"。

这种"舌尖上的文化"迅速成为爆款。截 至元宵节,这款文创饼干已累计售出7000余 盒,成为游客必买的伴手礼。而"显眼包"系列 饼干则以夸张的现代陶艺为原型, 吸引年轻 群体打卡分享,在社交媒体上掀起"淄博文创 美学"讨论热潮。

淄博陶瓷琉璃博物馆工作人员介绍:"我 们希望通过文创产品,让游客从'看热闹'转 向'品门道',真正理解淄博的文化底蕴。"从 "管鲍杯"的爆红到"龙龖龘"软陶泥塑,从博 山古窑村蝶变为颜神古镇到张店老旧厂房转

型为唐库文创园,近年来,淄博正以文化传承 为根基,以创新为引擎,探索出一条"传统与 现代交融、文化与产业共生"的发展路径。

淄博文创产业的崛起,为众多企业创造 了发展机遇。而春节期间,淄博开展的"2025 迎新春购物季"活动,则让企业开始思考如何 让流量变"留量"。这个春节,淄博开展零售、 餐饮消费券发放活动,发放4.5万张消费券, 共计400万元,参与企业259家。

"此次活动不仅可以提振消费,带动上下 游产业链复苏,还能推动企业扩大生产、投 资,起到拉动经济、帮扶企业等作用。"淄博金 益德食品有限公司营运经理曲润岳说,新的 一年,公司将启动"糕饼文化观光工厂"项目, 计划投资 300 万元打造鲁中首个以糕饼为主 题的研学基地,游客可亲手制作孝心酥,体验 非遗技艺。同时,将开发更多"文物+科技"互 动产品,例如 AR 饼干包装、虚拟文物烘焙工

近年来,淄博市政府与企业开始推动工 艺革新,以"齐文化+"战略为核心,整合陶琉 文化、鲁商文化等资源、构建文化 IP 矩阵。同 时,通过建立非遗工坊、手造产业集群,为传 统技艺的活态传承提供了平台。随着流量变



为"留量",昔日"一次性消费"在淄博逐渐转 为"深度文化体验"。

数据显示,截至2024年,淄博入选"山东 手造·优选 100"的企业数量居全省之首。同 时,2025年淄博市政府工作报告提出"扩大 '文化淄博'影响力"的目标,未来产业发展的 关键词将聚焦"融合"与"可持续"。

从一块"文物饼干"的破圈,到消费券的 政策杠杆,淄博正尝试用"可品尝的历史"和 "可触摸的匠心",在传统与现代的交织中开

辟提振消费新路径,书写文旅经济的"长红剧

"用文化 IP 激活消费潜能,用政策杠杆撬 动产业复苏, 更用可持续生态谋划长远发 展。"在中共淄博市委党校副教授商薇看来, 春节消费热潮的背后,是淄博对文化底蕴的 深度挖掘、对市场规律的精准把握,以及对 "流量"与"留量"的平衡智慧。

(姜涛 韩文彬 刘亚琳)

